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ЗМІНИ ПОКАЗНИКІВ РОДЮЧОСТІ ҐРУНТУ В УМОВАХ СТАЛОГО ЗНИЖЕННЯ 
ТЕМПЕРАТУРИ І ЗАМЕРЗАННЯ

В модельному досліді на прикладі чорнозему типового досліджували особливості впливу тем
ператури та тривалості промерзання на вміст поживних елементів у грунті. Отриманий набір по
казників свідчить про можливість отримання занижених даних за вмістом гідролізованого азоту, 
завищених даних за мінеральним азотом і рухомим фосфором. Тому, при проведенні агрохімічних 
обстежень ґрунту у зимовий період року для подальшого розрахунку норм внесення поживних еле
ментів необхідно враховувати дані отримані у лабораторному дослідженні.
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Вступ. Термічний режим грунту, а також його 
вологість відіграють важливу роль у циркуляції по-
живних елементів у ньому. В умовах зміни клімату, 
яка проявляється у підвищенні середньорічної тем-
ператури повітря, і, відповідно, грунту, зменшенні 
кількості опадів, зростанні бездощових періодів, 
а також частих відлиг у зимовий період, важливо 
знати особливості зміни показників родючості ґрун-
ту як протягом вегетаційного періоду, так і протягом 
всього року.

У зв’язку з відлигами аграріями часто прово-
диться відбір проб ґрунту у зимовий період року. 
Проте, в роботах дослідників зазначається, що про-
морожування ґрунту з наступним розмороженням 
найчастіше супроводжується різкою зміною дихаль-
ної активності пов’язаної з тим, що мікроорганізми в 
ґрунті при відсутності джерела живлення не гинуть, 
а переходять в анабіотичний стан, в якому можуть 
перебувати тривалий час, а потім швидко і масово 
починають активну життєдіяльність, повертаючи 
систему в стабільний стан [2; 4; 5; 6]. Інтенсифікація 
респірації ґрунтів під час відтавання є закономірним 
наслідком підвищення температури та присутнос-
ті додаткового джерела живлення для мікрофлори 
ґрунту (клітини мікроорганізмів загиблих при про-
морожуванні). Саме тому виникає необхідність у 
встановленні та інтерпретації закономірностей флук-
тації показників родючості ґрунту саме у зимовий 
період року.

З метою вивчення впливу температури і трива-
лості промерзання грунту на динаміку вмісту пожив-
них речовин було закладено лабораторний дослід у 
якому проби ґрунту поміщали у морозильну камеру 
і витримували при температурі -14 ° C та – 18 ° C. 
Для надання пробам ґрунту природної вологості до 
повітряно-сухих проб приливали дистильовану воду. 
Дослідом передбачено наступні варіанти:

• Варіант 1 – до проморожування
За температури - 14 ° C
• Варіант 2 – 7 діб проморожування
• Варіант 3 – 14 діб проморожування
• Варіант 4 – 30 діб проморожування
• Варіант 5 – 60 діб проморожування
За температури - 18 ° C
•  Варіант 6 – 60 діб проморожування.
Для проведення досліджень було використано 

грунт орного шару поля зернової сівозміни відібра-
ного у ВСК «Ріжки» Таращанського району Київ-

ської області. Тип ґрунту – чорнозем типовий. Аналіз 
проб ґрунту кожного варіанту проморожування про-
водили окремо відразу після розморожування і вису-
шування при кімнатній температурі. У пробах ґрунту 
за загальноприйнятими в ґрунтознавстві та агрохімії 
методами визначали: рН сольової витяжки та вміст 
нітратного азоту –потенціометричним методом, за-
гальну кількість гумусу й органічного вуглецю – за 
І. В. Тюріним, вміст лужногідролізованого азоту – за 
методом Корнфілда, вміст амонійного азоту – коло-
риметричним методом, рухомий фосфор та обмінний 
калій – за методом Чирікова, ступінь рухомості фос-
фору – за методом Карпінського-Зам’ятіної, ступінь 
рухомості калію – за методом Віда.

Результати дослідження. Загальновідомо, що 
вміст поживних елементів у грунті змінюється про-
тягом року, а особливо у вегетаційний період. 

Рис 1. 
Зміна показників кислотності та вмісту гумусу 

в грунті.

Одним із основних показників родючості грун-
ту, а саме лімітуючим фактором доступності елемен-
тів живлення, є рН грунтового розчину. Дослідження 
показали, що коефіцієнт варіації кислотності грунту 
за проморожування становив всього 2,1 % (табл. 1). 
Таким чином, можна сказати, що зміни температури 
ґрунту у зимовий період року, а саме чергування мо-
розного і безморозного періодів не впливають на змі-
ну кислотності ґрунту.

Вміст органічної речовини у варіантах з різ-
ною температурою та тривалістю проморожування 
характеризувався вищим коефіцієнтом варіації по-
казників (табл. 1) та незначним зростанням вмісту 
гумусу (рис. 1).
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Таблиця 1.
Коефіцієнти варіації показників агрохімічного 

стану ґрунту за проморожування
 (модельний дослід, чорнозем типовий, 

шість варіантів зміни температури, 2015 р.)
Показник V,%

Обмінна кислотність, рНсол. 2,1
Гумус 4,9
Азот нітратів 30,3
Азот амонію 28,4
Азот мінеральний 18,1
Азот лужногідрол. 18,1
Фосфор рухомий 9,6
Рухомість фосфору 15,2
Калій обмінний 4,7
Рухомість калію 6,4

Рис 2. 
Зміна показників вмісту гідролізованого та 

мінерального азоту в грунті

Азот є одним із основних біогенних елементів, 
який входить до складу білкових речовин та бага-
тьох інших природних життєво-важливих для рос-
лин органічних сполук: ліпоїдів, хлорофілу, алкало-
їдів, фосфатидів, нуклеопротеїдів, різних ферментів 
[3]. Дослідження показали, що тривале промерзання 
ґрунту (без відлиг у морозний період) призвело до 
зменшення вмісту лужногідролізованого азоту (рис 
2). Коефіцієнт варіації був таким же як і мінерально-
го азоту (табл. 1).

У природних умовах основним джерелом жив-
лення рослин азотом є аніони NO3

-, катіони NH4
+, а в 

обмеженій кількості – органічні аніони NO2
-, легко-

розчинні аміди та найпростіші амінокислоти. Доля 
грунтового азоту у його виносі з урожаєм сільсько-
господарських культур досягає 70-80 % від загальної 
величини [3]. Наявність мінеральних сполук азоту 
постійно змінюється під впливом системи обробіт-
ку ґрунту, умов температури і вологи, необхідних 
для діяльності мікроорганізмів. Це призводить до 
зростання вмісту мінеральних форм азоту (рис. 2) 
при настанні перших відлиг та подальшої флукта-
ції цих елементів протягом всього вегетаційного пе-
ріоду. Так, як видно з таблиці 1, коефіцієнт варіації 
амонійного і нітратного азоту був досить високим і 
становив близько 30 %, проте сумарний вміст міне-

рального азоту коливався в меншій мірі (коефіцієнт 
варіації становив 18,1 %). Зростання вмісту доступ-
ного амонійного азоту може бути пов’язане з вивіль-
ненням раніше необмінного NH-Nз неорганічних 
і органічних колоїдів [5].

Так як у безморозний період при достатніх запа-
сах вологи і сприятливому температурному режимі 
нітрифікація відбувається інтенсивно, то це сприяє 
швидкому зростанню вмісту нітратів в ґрунті та по-
дальшій їх міграції в межах грунтового профілю [1]. 
Лабораторні дослідження показали, що вміст нітрат-
ного азоту зростав в залежності від тривалості і тем-
ператури проморожування.

В подальшому, у весняний період, як зазначає 
П.М. Смирнов (1982), мінеральні сполуки азоту за-
кріплюються і ґрунті за рахунок фіксації амонійного 
та нітратного азоту глинистими мінералами чорнозе-
му та органічною речовиною [3].

За проморожування ґрунту встановлено зростан-
ня вмісту рухомого фосфору (рис. 3.а) та підвищен-
ня ступеня його рухомості (рис. 3.б). Це пов’язано з 
тим, що при підвищенні мікробіологічної активнос-
ті відбувається інтенсивна мінералізація органічних 
сполук та розкладення гумусу, а також тим, що мі-
неральні солі фосфорної кислоти переходять у до-
ступний для рослин стан. Проте, такі зростання не 
свідчать про подальшу поступову акумуляцію і під-
вищення вмісту фосфору у ґрунті так як легкодос-
тупні форми зв’язуються ґрунтом за хімічним, фізи-
ко-хімічним і біологічним механізмом.

а)    

б)   
Рис 3. 

Зміна показників вмісту (а)та ступеня 
рухомості (б) фосфору, Р2О5 та калію (К2О) 

у грунті
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Дослідження показали різке зростання вмісту 
обмінного калію одразу після розморожування ґрун-
ту (рис. 3.а). Проте, встановлено, що його вміст не 
залежав від температури та тривалості промерзання. 
Так як у ґрунті калій входить переважно до складу 
мінеральних структур, а також до складу органо-
мінерального колоїдного комплексу, то зростання 
вмісту обмінного калію пов’язане з вивільненням 
іонів калію з ґрунтових глинистих мінералів, на які 
багаті чорноземи типові. Також дослідження пока-
зало незначне підвищення ступеня рухомості калію 
(рис. 3.б) після проморожування. Слід зазначити, 
що незважаючи на різке зростання вмісту обмінного 
калію у ґрунті та ступеня його рухомості після про-
мерзання, процентний вміст рухомості калію по від-
ношенню до вмісту його обмінних форм, зменшився 

вдвічі. Таким чином, можна стверджувати, що обмін-
ний калій, який вивільнився із кристалічних граток 
вторинних мінералів чорнозему типового знову буде 
залучений у обмінні процеси ґрунту.

Висновки. Отже, при проморожуванні чорно-
зему типового вагомих змін зазнавали запаси найру-
хоміших фракцій поживних елементів (азот нітратів 
і амонію, рухомість фосфору і калію); найбільшою 
стабільністю відзначались показники фізико-хіміч-
ного стану ґрунту – обмінна кислотність і вміст гу-
мусу. За відбирання проб ґрунту в умовах сталого 
зниження температури і замерзання ґрунту та на-
ступного аналізування відібраних проб існують ри-
зики отримання занижених даних за вмістом гідро-
лізованого азоту, завищених даних за мінеральним 
азотом і рухомим фосфором.
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Нецик М.В.
Изменения показателей плодородия почвы в условиях устойчивого снижения температуры  
и замерзания

В модельном опыте на примере чернозема типичного исследовали особенности влияния температуры и 
продолжительности промерзания на содержание питательных элементов в почве. Полученный набор пока
зателей свидетельствует о возможности получения заниженных данных по содержанию гидролизованного 
азота, завышенных данных по минеральному азоту и подвижногофосфора. Поэтому, при проведении агро
химических обследований почвы в зимний период года для дальнейшего расчета норм внесения питательных 
элементов необходимо учитывать данные полученные в лабораторном исследовании.

Ключевые слова: чорнозём типичный, физикохимические и агрохимические свойства, промерзание 
почвы.
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Netsyk M.V.
Change the peculiarities of soil fertility in terms of sustainable decreases of temperature and freezing 

In modeling experiment on chornozem studied features of the influences of temperature and duration of freez
ing to the soil nutrients content. The results suggest the possibility of receiving of understated hydrolysed nitrogen 
content, exaggerated content of mineral nitrogen and mobile phosphorus. Therefore, during the agrochemical soil 
survey in the winter for further calculation of fertilizer needs we should take to our opinion the data obtained in the 
laboratory experiment.

Keywords: chornozem, physicochemical and agrochemical properties, freezing of the soil.
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